
ΕΡΩΤΗΣΗ

Θεσσαλονίκη, 31/10/2024

Του: Χήτα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών

ΘΕΜΑ: «Από τον Απρίλιο του 2017  εκκρεμεί στο Υπουργείο σας αίτημα
Ανατολικομακεδονικών σωματείων για την καθιέρωση της 16ης

Σεπτεμβρίου ως “Ημέρας Μνήμης των θυμάτων της Β΄ Βουλγαρικής
κατοχής 1916-1918” στην Ανατολική Μακεδονία και η έκδοση του
σχετικού Π. Δ., το οποίο ανήκει στις αρμοδιότητές σας»

Κύριε Υπουργέ,

Τον Απρίλιο του 2017 το «Κέντρο Πολιτιστικής Ανάπτυξης Ανατολικής Μακεδονίας», ο
«Μορφωτικός και Πολιτιστικός Σύλλογος Μοναστηρακίου Δράμας» κ.ά. κατέθεσαν
πλήρη και ολοκληρωμένο κατά νόμου αίτημα προς το Υπουργείο σας, ζητώντας την
καθιέρωση «Ημέρας Μνήμης των θυμάτων της Β΄ Βουλγαρικής κατοχής από τον
Αύγουστο του 1916 έως τον Σεπτέμβριο του 1918», η οποία συνετελέσθη στην
Ανατολική Μακεδονία και συγκεκριμένα στους νομούς Σερρών, Δράμας και Καβάλας
(«Πρωϊνός Τύπος Δράμας», 02/10/2024). Η αρμοδιότητα της εκδόσεως του σχετικού
Προεδρικού Διατάγματος ανήκει στο Υπουργείο σας και με την πράξη αυτή θα αποδοθεί
η αρμόζουσα τιμή στα θύματα εκείνης της γενοκτόνου περιόδου, διατηρώντας
παραλλήλως και την εθνική μνήμη, εκπληρώνοντας επίσης και το ιστορικό μας χρέος
προς τους ανατολικομακεδόνες. Η πλήρης καταγραφή των γεγονότων συνοδευομένη
από ιστορικά και κρατικά αρχεία, επίσημες εκθέσεις, διεθνείς έρευνες, καθώς και τότε
προσωπικές μαρτυρίες θυμάτων εμπεριέχονται εντός του κατατεθέντος φακέλου.
Παραλλήλως, όμως, υπάρχουν και στα αρχεία του Υπουργείου σας, καθώς και του
Εξωτερικών οι εκθέσεις του διορισθέντος το 1913 Νομάρχη Δράμας - Καβάλας,
αειμνήστου Νικολάου Μπακόπουλου νομικού, Υπουργού Εσωτερικών, Συγκοινωνιών,
Δικαιοσύνης, Κοινωνικής Πρόνοιας, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων,
Ταχυδρομείων και Τηλεφώνων κ.ά., ο οποίος ανέλυσε με διεξοδικές αναφορές τα
γεγονότα εκείνης της περιόδου και την εξόντωση των Ελλήνων των ανωτέρω περιοχών.
Ως κορυφαίο παράδειγμα αναφέρεται η συγκέντρωση όλων των Ελλήνων Ορθοδόξων
Ανατολικομακεδόνων από 12-65 ετών και τον Αύγουστο του 1918 μεγίστου αριθμού
γυναικόπαιδων και ο εκτοπισμός τους σε διάφορα σημεία της Βουλγαρίας, όπου υπό
ακραίες και απάνθρωπες συνθήκες διαβιώσεως υποχρεώθηκαν σε καταναγκαστικές
εξοντωτικές εργασίες. Ως εκ τούτου, η αναγνώριση του ανωτέρω αιτήματος θα
αποδώσει την οφειλόμενη τιμή και ιστορική αποκατάσταση από πλευράς της Ελληνικής
Δημοκρατίας και θα θεωρηθεί ως μεγίστη πράξη στην ελληνική ιστορία, καθώς και στην
ιστορία της Μακεδονίας.

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

621

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/11/2024



Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

Προτίθεται να ικανοποιήσει το αίτημα των ανωτέρω Ανατολικομακεδονικών Συλλόγων
για την αναγνώριση από την πλευρά του κράτους της 16ης Σεπτεμβρίου ως «Ημέρα
Μνήμης των θυμάτων της Β΄ Βουλγαρικής κατοχής 1916-1918 στην Ανατολική
Μακεδονία» με την έκδοση του σχετικού Προεδρικού Διατάγματος, το οποίο ανήκει στην
αρμοδιότητά του;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ




